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Rabat på leje af Nødebo Kro 

Medlemmer, der ønsker at leje selskabslo-
kaler på Nødebo Kro, kan to gange om året 
få rabat på lejen. Det ene lejemål skal være 
Hestelængen. Forudsætningen for rabat-
ten er, at man har været medlem i min. 
to år, når lejekontrakten underskrives. 
Medlemskabet regnes fra den dag, hvor 
man første gang har indbetalt kontingent. 
Denne information findes i kroens med-
lemssystem. Højest to medlemmer kan få 
rabat ved samme udlejning. Rabatten gives 
kun, når det drejer sig om medlemmers 
personlige arrangementer, fx bryllupper, 
fødselsdage, konfirmationer mm. Man må 
gerne leje kroen til en god vens arrange-
ment, men der gives ikke rabat.
Henvendelser ang. udlejning af kroen på 
udlejning@noedebo-kro.dk.

Bliv medlem af Kroen

Alle brugere af Kroen skal være medlem af 
Foreningen Forsamlingshusets Venner.

Du bliver medlem af Kroen ved tilmelding på
Kroens hjemmeside www.noedebo-kro.dk. 

Pris for voksne: 480 kr. pr. år.
Unge under 18 år: 150 kr. pr. år, dog gratis

med én kontingentbetalende forælder.

Årskort til kulturens arrangementer 

Kun for medlemmer af Kroen: 900 kr. pr. sæson
Samlet løssalgspris: 4.080 kr

Medlemsadministration

Tilmelding på hjemmesiden www.noedebo-kro.dk              
Al anden henvendelse: medlem@noedebo-kro.dk

Næste nummer af Kirke & Kro
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Nyt fra kroens bestyrelse

Efter veloverstået generalforsam-
ling er den nye bestyrelse godt i 
gang med arbejdet for det kom-
mende år. 
Velkommen til nye bestyrelsesmed-
lemmer: Nikolaj Nørgaard Jensen 
som formand for driftudvalget, Leif 
Højvang Nielsen som formand for 
bankoudvalget og Marie Küchenthal 
Bjernø Petersen som ordinært med-
lem. Jeg glæder mig til samarbejdet 
med jer.

Der skal lyde en stor tak til de afgå-
ende medlemmer: Ib Østlund, som 
gennem mange år har ydet en stor 
indsats i bestyrelsen og ligeledes 
til Jan Kongerslev, som desværre er 
ramt af sygdom. Tak til jer begge.
Der er nok at tage fat på for den 
nye bestyrelse: Vi har planlagt at 
få malet udvendig denne sommer, 
men det er en stor udgift for os, 
så det kan mærkes på økonomien. 
Men heldigvis har banko tjent godt 
i det forgangne år. Det håber vi kan 
fortsætte, idet det er vores bedste 
indtægt. Men især til banko mang-
ler der frivillige. (Se andetsteds i 
bladet). 
Vi er allerede i gang med planlæg-
ning af kroens 50 års jubilæum i juni 

måned 2027. Der er nedsat en ar-
bejdsgruppe, som skal koordinere 
og planlægge begivenheden. Hvis 
det er muligt at søge fonde, som kan 
støtte økonomisk, vil vi også sørge 
for det. Hvis andre har gode ideer 
eller ønsker at bidrage, kan man 
henvende sig til bestyrelsen.
Vi har fået støtte fra Nordea Fonden 
til indkøb af krea materiale. For pen-
gene har vi købt nyt legetøj og pæne 
opbevaringskister. Derfor er der nu 
ryddet op i reolen, som overvejen-
de indeholder legetøj, tegneredska-
ber m.v. Vi håber at alle nu vil hjælpe 
til med at rydde op i legetøjet efter 
brug, og stille på plads, så der også 
fremover ser pænt ud. 

Hanne Toke

Vil du være med til at fortælle alle de 
gode historier fra vores lokalområde?
Vi har netop taget hul på Kirke & Kro 
årgang 50, og der er igennem årene 
udkommet mere end 200 udgaver 
af vores kære lokalblad, der bringer 
historier om stort og småt i Nødebo 
og Gadevang. Vi er en lille redakti-
on, der sammen finder, indsamler 
og fortæller historierne, og vi kun-
ne rigtig godt tænke os at få nogle 
flere med. Vi mødes til 5 årlige re-
daktionsmøder, hvor vi planlægger 
den kommende udgivelse, og her er 
der rig mulighed for at byde ind med 

de historier, som du synes er vigti-
ge at få fortalt - udover alle de faste 
bidrag, som kommer fra foreninger, 
kulturlivet og kirkerne i vores to byer.     
Du kan bidrage med en enkelt arti-
kel, eller du kan bidrage med flere, 
alt efter hvad din tid tillader. 

Har du lyst ti at være med - eller 
har du spørgsmål, så tøv ikke med 
at skrive til redaktør Søren Skals 
på sorenskals8@gmail.com. Vi 
glæder os til at høre fra dig!
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Ny formand for driftsudvalget 
Nikolaj Nørgaard Jensen
Nye tider på kroen - med respekt for traditionerne og blik mod fremtiden

Det er med stor glæde – og stor yd-
myghed – at jeg er trådt ind som ny 
formand for driftsudvalget i Nødebo 
Kro.
Først og fremmest vil jeg gerne rette 
en stor tak til alle dem, der gennem 
årene har lagt tid, energi og frivilligt 
engagement i at gøre kroen til det 
samlingspunkt, den er i dag. Det ar-
bejde ønsker vi at bygge videre på 
– med respekt for traditionerne og 
samtidig med mod på at udvikle nye 
idéer sammen med byen.Og netop 
nye idéer er der allerede godt gang i.

En ny Nødebo-øl er på vej 

Efter sommerferien lancerer vi nem-
lig den helt nye Nødebo-øl. Fra april 
til maj afholdt kroen en konkurren-
ce, hvor byens kreative kræfter kun-
ne indsende forslag til etiketten på 
den kommende øl. Konkurrencen 
kulminerede ved den velbesøgte fre-
dagsbar den 1. maj, hvor gæsterne 
blandt andet kunne stemme på de 
mange flotte forslag.

Efter en tæt afstemning faldt valget 
på Anders Simmelkiær Laraignous 
flotte design, og vi glæder os meget 
til at præsentere den færdige øl med 
den nye etikette.
I forbindelse med lanceringen plan-
lægger vi efter sommerferien en lille 
lanceringsfest på kroen, hvor øllen 
officielt bliver præsenteret – og na-
turligvis både kan smages og købes. 
Vi håber, mange har lyst til at kigge 
forbi og fejre det sammen med os. 
Mere information følger senere.
Men det stopper ikke her. Når 
Nødebo-øllen lander efter sommer-
ferien, bliver det desuden muligt at 
købe en gaveæske, så man kan give 
lidt ægte Nødebo-stemning videre.

Flere øl og nye   
muligheder i baren

Den 1. maj handlede nemlig ikke kun 
om den nye Nødebo-øl. Vi arbejder 
samtidig på at udvide kroens ølud-
valg generelt, så der efter sommer-
ferien blandt andet bliver mulighed 
for at nyde både IPA, hvedeøl og 
en ny alkoholfri variant. Målet er at 

skabe endnu mere liv og variation i 
baren – uden at gå på kompromis 
med den hyggelige stemning, som 
kendetegner kroen.
Øllene bliver produceret af Kølster i 
Humlebæk – et bryggeri med stærke 
lokale rødder og fokus på kvalitet. 
De nye øl bliver økologiske og byder 
på noget for enhver smag, uanset 
om man foretrækker en klassisk pils-
ner, en frisk IPA, en fyldig hvedeøl 
eller et alkoholfrit alternativ.
Samtidig går vi også med tanker om 
at friske barområdet lidt op. Intet er 
besluttet endnu, men vi undersøger 
mulighederne for at gøre rammerne 
endnu mere indbydende og hygge-
lige – både for stamgæster og nye 
ansigter.

Kroen udvikler sig        
sammen med byen

Det vigtigste for os er dog, at kro-
en fortsat udvikler sig sammen med 
byen. Derfor hører vi meget gerne 
både ris, ros og gode idéer – hvad 
enten det handler om udvalg i baren 
eller livet på kroen generelt. Skriv 
endelig til os på: driftsudvalg@
noedebo-kro.dk. 
Jeg glæder mig til at tage fat på op-
gaven sammen med jer alle – og 
til mange gode aftener på kroen 
fremover.

Nikolaj, Formand for Driftsudvalget

Loppeladen og 
det nye loppemarked
Når fællesskab og frivillighed finder nye veje

Ved generalforsamlingen i 2025 så 
kroens bestyrelse sig nødsaget til at 
nedlægge loppemarkedsudvalget. 
Det var ikke længere muligt at finde 
nye kræfter til at bære faklen vide-
re, og dermed stod det traditions-
rige loppemarked – en vigtig del af 
kroens DNA – pludselig uden ledelse. 
Konsekvenen blev at loppemarked 
2025 måtte aflyses.
En arbejdsgruppe under aktivitets-
udvalget blev nedsat. I en ny og mere 
bæredygtig form blev loppemarke-
det gentænkt, så det krævede færre 
frivillige hænder og samtidig inddrog 
lokalsamfundet på en helt ny måde. 
Fællesskabet og den hyggelige stem-
ning blev bevaret, men rammerne 
blev fornyet. Siden oktober har det 
været muligt at besøge Loppeladen 

den sidste søndag i hver måned. Det 
giver mulighed for at flere ting finder 
nye hjem, og færre ting går til spil-
de. Samtidig er Loppeladen blevet 
et sted, hvor lokale mødes til en kop 
kaffe, en hyggelig snak og følelsen af 
at være en del af noget større.

Nye kræfter i                 
loppeudvalget

Ved generalforsamlingen 2026 kun-
ne der nedsættes et nyt loppeudvalg.
Anna Frank Sebbel, har valgte at tage 
stafetten videre og træde ind som 
ny formand for loppeudvalget. Ved 
sin side har hun Marie Küchenthal 
Bjernø Petersen, der både er nyt be-
styrelsesmedlem og næstformand i 

udvalget.
Anna har siddet i bestyrelsen på 
Nødebo Kro siden 2025. Hun har 
boet i Nødebo siden 2013 sammen 
med sin mand Stefan, der driver et 
lokalt tømrerfirma. Sammen har de 
tre børn, som alle er en aktiv del af 
lokalsamfundet gennem skole, bør-
nehave og spejderliv.
Marie har boet i Nødebo siden 2019 
sammen med sin mand Emil og de-
res to børn. Hun har mange års er-
faring fra foreningslivet som hånd-
boldspiller og har tidligere siddet i 
bestyrelsen i Nødebo Børnehus.

Loppemarked 2026

Ønsker du en standplads på årets 
loppemarked der af holdes den 23. 
august 2026 kl. 10-15 åbnes der for 
booking via Kroens hjemmeside den 
1. juni. Her finder du yderlige oplys-
ninger om pris, størrelse og vilkår. 
Ønsker du at donere effekter til 
Loppeladen, kan dette gøre uden 
forudgående aftale den sidste søn-
dag i hver måned, hvor laden holder 
åben kl. 10-14. Donationer uden for 
dette tidspunkt modtages kun efter 
aftale.  
Vi søger frivillige til loppemarked 
2026, både før, under og efter. Så 
har du lyst til at være en del af 
holdet kontakt Anna på loppe@
noedebo-kro.dk eller på telefon 
27140183. 
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Bliv frivillig på Nødebo Kro
Vær med til at skabe fællesskab, kulturoplevelser og liv ved Esrum Sø

Nødebo Kro er ikke bare et kultur-
hus. Det er et sted, hvor mennesker 
mødes. Hvor grinene bliver lidt hø-
jere, musikken lidt bedre, og hvor 
fællesskabet stadig betyder noget.
Siden 1977 har Kroen været drevet 
af frivillige kræfter. Det er derfor, 
vi stadig kan samles om koncerter, 
stand-up, foredrag, fredagscaféer, 
fællesspisning, banko, loppemar-
keder, sommerfester, Halloween, 
MGP-fester og alle de andre arran-
gementer, der gør Nødebo til noget 
særligt.
Men sandheden er også, at det hele 
kun eksisterer, fordi nogen giver en 
hånd med. Og lige nu har vi brug for 
flere. Ikke fordi det skal være hårdt 
arbejde – men fordi Kroen bliver sjo-
vere, hyggeligere og mere levende, 
jo flere vi er til at løfte i flok.

Der er plads til alle

Du behøver hverken være ekspert i 
kultur, professionel bartender eller 
verdensmester i praktisk arbejde. 

Der er brug for alle slags menne-
sker og alle slags hænder. 

Måske har du lyst til at:
• tage en barvagt i fredagscaféen
• bage kage eller boller til 
arrangementer
• hjælpe med klargøring før kon-
certer, foredrag eller stand-up
• stå i bar på caféholdene
• lave mad på kokkeholdene
• give en hånd med til banko eller 
loppemarked, som er kroens øko-
nomiske rygrad
• hjælpe til i aktivitetsudvalget 
med børnearrangementer, Sankt 
Hans, juletræs- og MGP-fest mm.
• rydde op efter arrangementer
• hjælpe med praktiske opga-
ver, vedligeholdelse eller små 
reparationer
• være med til afvikling af koncer-
ter og andre kulturarrangementer

Måske har du endda lyst til at tage 
lidt ansvar og være med til koordi-
nering og planlægning. Eller måske 
vil du bare gerne hjælpe til en gang 

imellem og være en del af stemnin-
gen. Begge dele er lige velkomne.

Du bestemmer selv hvor 
meget du vil hjælpe

Nogle tager mange vagter. Andre 
hjælper til et par gange om året. Alt 
tæller, og alle bidrag gør en forskel.
Det vigtigste er bare, at flere har 
lyst til at være med.

Vil du være med på    
holdet?

Så skriv til os på: 
formanden@noedebo-kro.dk
eller ring til Driftsudvalgsformand 
Nikolaj Nørgaard Jensen på: 
27 85 37 72.
Kom og vær med til at skabe de fe-
deste arrangementer på Nødebo 
Kro – vi lover, det bliver både sjo-
vere og hyggeligere, når vi er flere.

Nikolaj Nørgaard Jensen

Et fællesskab man bliver glad af 

Som frivillig bliver du en del af et socialt fællesskab 
med mennesker i alle aldre. Mange kommer for at 
hjælpe til et par timer – og bliver hængende i årevis, 
fordi det ganske enkelt er hyggeligt.
Og hvis ingen hjælper til, så bliver der færre arrange-
menter, mindre liv og færre steder, hvor vi mødes på 
tværs af generationer - og det ville være synd.

Som frivillig på Nødebo Kro får du:

• nye bekendtskaber og fællesskab
• oplevelser tæt på musikken og 
arrangementerne
• masser af grin og gode aftener
• mulighed for at lære nye ting
• følelsen af faktisk at være med til at 
skabe noget vigtigt lokalt

Gourmetmiddag på Kroen 
tilberedt af Michelinkokke

Mandag den 17. august kl. 18.00

Vi er så heldige, at Peter, som er opvokset her i Nødebo og er kok på en af de 
mest anerkendte Michelin-restauranter i Danmark, og hans japanske kokke-
kollega Ken vil tilberede en gourmetmiddag for os. De vil arbejde ganske gra-

tis, men vi skal naturligvis betale for råvarerne.  
 Der bliver plads til 50 personer i krostuen.

Der kan tilkøbes vinmenu, hvis der er interesse for det, 
og ellers kan man købe vin fra cafeens sortiment.

Prisen for maden vil ligge på omkring 500 kr.
 

Arrangeret af holdet bag Fællesspisning.
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Bor du i Nødebo, og har du børn mellem 12–17 år?

Så har du nu mulighed for at være med til at skabe et helt særligt 
samlingssted for byens unge.

Vi arbejder på at etablere en ungdomsklub i kælderen på Nødebo Kro – et trygt og 
inspirerende sted, hvor unge kan mødes, skabe fællesskaber og føle sig hjemme.

Lige nu er vi i opstartsfasen, og derfor søger vi engagerede forældre, der har lyst til 
at bidrage med idéer, erfaringer og energi. Sammen skal vi forme en ungdomsklub,

 som de unge faktisk har lyst til at bruge.
Vi ved godt, at hverdagen allerede er fyldt med arbejde, madpakker, sport og           

kalenderaftaler. Derfor handler det ikke om, at man skal kunne det hele – men om, 
at vi hver især bidrager med det, vi kan og har lyst til.

Har du fået lyst til at være med eller blot høre lidt mere om projektet, 
er du velkommen til at skive til Anna Frank Sebbel på annafrank@sebbel.dk

Anna Frank Sebbel

Nødebo Ungdomsklub
Vær med fra starten!

Sankt Hans Aften på Kroen
Tirsdag den 23. juni 

Traditionen tro fejrer vi Sankt Hans Aften på Kroen for store og små.
Som altid fantastisk stemning i løbet af aften. 

Tag madkurven med og nyd udsigten og fællesskabet, indtil bålet tændes. 

17.30: 
Grillen er klar til medbragt kød og caféen er åben. Drikkevarer købes i baren. 

18.30: 
Børnebålet tændes  

Kl 21.30: 
Tale og bålet tændes, hvor vi synger Sankt Hans ind sammen. 

Nøddeknækkernes farvel
Så skete det! 48½ år er gået, fra den-
gang vi som ungt orkester stillede 
op på Kroen med dansere, musikan-
ter, og hvad der kunne ”krybe og gå”.
Mange år er gået siden hen, og vi, 
”Nøddeknækkere”, lukker ”butik-
ken”! Sidste gang var den sidste fre-
dag i april 2026.

Det har været forrygende mange år!
Dejlige oplevelser har været med til 
at holde ”liv” i vores kro.
Vi holdt fast i at være et åbent orke-
ster, hvor alle der havde lyst - både 
børn og voksne - kunne deltage.
Mange folkemusikgrupper og dan-
sere har besøgt os! 

Og tak, du kære kro! 
Du har altid budt os velkommen!
Vi takker alle involverede og tror på, 
at kroen fortsat vil ”huse” børn og 
voksne med gode og glade stunder 
fremover!

Nøddeknækkerne
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Nye oplevelser på vej!

Sammen med dette nummer af 
Kirke & Kro omdeles kulturkalen-
deren for den næste sæson 2026-
27. Det bliver den 50. sæson på 
Nødebo Kro, og der venter et væld 
af nye oplevelser.

Sensommerfest for voksne

Med støtte fra Nordea Fonden in-
viterer vi for tredje gang til sen-
sommerfest, hvor alle frivillige – 
og folk der gerne vil være frivillige 
– kan få en festlig aften med mad, 
musik og en velassorteret bar. Det 
nordjyske band Souvenirs står for 
underholdningen. 

Spændende koncerter

Der er seks fredagsarrangementer, 
hvor underholdningen starter kl. 
20.30, og man kl. 18.30 vil have mu-
lighed for at spise en god middag til-
beredt af kulturhusets fortræffelige 
kokkehold. 
I november er det J-dag, og under-
holdningen er stand-up comedy, 
mens det de øvrige fem fredage er 
musik i forskellige genrer. Billy Cross 
Band kommer som sædvanlig i janu-
ar, og den irsk/engelske folkemusik-
duo Jane & Shane kommer i februar.  
Der desuden fire søndagskoncerter 
med bl.a. Signe Svendsen og Rasmus 
Lyberth.
Med støtte fra tre private fonde er 
det igen lykkedes at få klassiske mu-
sikere i verdensklasse til at komme 

til Nødebo. Der er to klassiske kon-
certer i efteråret og fire efter nytår. 
En af verdens bedste accordeonspil-
lere Bjarke Mogensen optræder i no-
vember, og Brantelid Kvartetten med 
Andreas Brantelid på cello, Michael 
Grolid på bratsch og violinisterne 
Teresa la Cour og  Ludvig Gudim slut-
ter sæsonen i april. Nytårskoncerten 
bliver med Wienertrioen, der vil præ-
sentere den musik, de har spillet 
som taffelmusik ved mere end 20 
nytårsballer på Kroen. 

Inspirerende foredrag

Samarbejdet med Nødebo Folke-
universitet fortsætter i den nye sæ-
son, og der er planlagt otte spæn-
dende foredrag jævnt fordelt hen 

Oplevelser på Kroen

over sæsonen (se side 13). Desuden 
er der yderligere tre foredragsafte-
ner om cykeltur på Grønland, møde 
med forfatteren Peder Frederik 
Jensen og i et samarbejde med 
Nødebo Kirke har vi fået Sørine 
Gotfredsen til at komme forbi 
Nødebo og tale om livskraft og håb.

En Gonzo kommer til 
Nødebo

Når makkerparret Rasmus Bruun 
og René Fredensborg indtager sce-
nen i Nødebo en fredag i marts, er 
der lagt op til en eksklusiv showtalk 
med skarp satire, personlige beken-
delser og uforudsigelig underhold-
ning. Det bliver råt, ærligt og måske 
over stregen.

Det er for børn

Med støtte fra Nordea Fonden kom-
mer Popsi og Krelle i november med 
en koncert for de 0-5 årige, og de lidt 
større børn fra 8 og opefter kan lære 
at tegne monstre i oktober. 

Der er selvfølgelig også Halloween, 
juletræsfest og MGP 2027.

Vi glæder os til at dele de mange op-
levelser med rigtig mange.

Kulturhuset Nødebo Kro

Køb et årskort

Billetsalget er åbent på kulturhusets hjemmeside, og som medlem 
af støtteforeningen Forsamlingshusets Venner kan man købe et 
årskort for kun 900 kr., der giver adgang til 27 af oplevelserne 
i sæson 2026-27. Det er langt under en tredjedel af prisen i løssalg.
Ved to af koncerterne vil der være nummererede pladser, og her 
bør man reservere plads i forvejen, selvom man har årskort, for 
der kan nemt blive udsolgt.
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Banko på Kroen 
hver tirsdag

Ikke det største, 
men det hyggeligste. 

Baren har hjemmebagt kringle 
og velsmurt smørrebrød. 

Vi begynder 18.40. 
Se i øvrigt Kroens hjemmeside.

Web: noedebozoneterapi.dk – Facebook: nødebo zoneterapi
Nødebovej 46, 3480 Fredensborg

N Ø D E B O

Z O N E T E R A P I
& f y s i u r g i s k  m a s s a g e

v/Anette Plum

Zo n e te ra p i  g ø r  e n  fo r s ke l  –  Ko m  o g  b l i v  g l a d

Ring eller skriv for at bestille tid

Tlf: 40 18 86 11

G I V  D I T  L I V  E T  B O O S T

Folkeuniversitetet har i sæson 2026-
27 planlagt otte foredrag, som afvik-
les i samarbejde med Kulturhuset 
Nødebo Kro. 

Alle Folkeuniversitetets foredrag 
foregår på onsdage kl. 19.30.

Læs mere om foredragene på 
Kulturhusets hjemmeside noede-
bo-kro.dk og på fuko.dk

Billetter til 100 kr. sælges ved indgan-
gen eller i forsalg på kulturhusets 
hjemmeside. Prisen er inkl. gebyrer 
og gratis kaffe/te i pausen. Det første 
foredrag er til nedsat kampagnepris. 
Der er gratis adgang for unge under 
18, og studerende kommer gratis ind 
ved forevisning af studiekort.

Et partoutkort til alle 8 foredrag ko-
ster kun 400 kr., og kan købes på kul-
turhusets hjemmeside. 
Foredragene indgår desuden i 
kulturhusets årskort. 

Har du idéer til fremtidige foredrag, 
eller ønsker du bare at få kontakt til 
Nødebo Folkeuniversitet, så send en 
mail til n-fu@noedebo-kro.dk.

9. september
Fredens logik i konfliktfyldte tider 
Associate professor Isabel Bramsen, 	Leder af Center 
for Freds- og Konfliktstudier, Lunds Universitet

7. oktober
Kinafarerne 	- kulturmøder og netværk 
mellem Kina og Danmark-Norge i 1700-tallet
Seniorforsker Benjamin Asmussen, Nationalmuseet
	
11. november
Søvn - hvorfor er den så vigtig, 
og hvad sker der i hjernen, når vi sover? 
Professor Poul Jørgen Jennum, Rigshospitalet

25. november
Træning som medicin
	Professor Jørn Wulff Helge, Københavns Universitet

20. januar
Bakterier i krig fra stalden til hospitalet
Lektor Patrick Munk, Danmarks Tekniske Universitet

3. februar
Hvordan blev Esrum Sø dannet?
	Lektor Lars Boldreel, Københavns Universitet	
og geolog Stig Schack Pedersen

17. marts	
Myrer og havens småkryb
Seniorforsker Joachim Offenberg, Aarhus Universitet

7. april
Store planteædere øger biodiversiteten
	Adjunkt Lasse Gottlieb, Københavns Universitet
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Kom til den store AFSLØRINGSFEST!
- og vær med til at fejre næste store kapitel i Gadevangs fællesskab

I Gadevang har fællesskabet altid 
været noget, vi skaber sammen. 
Gennem generationer har gade-
vængerne bygget, drevet og udvik-
let de steder, der samler os – fra for-
samlingshuset til idrætsforeningen 
og Café Jordnær. Nu er vi nået til 
endnu en vigtig milepæl.
Efter flere års tilløb og de sene-
ste ¾ års intensive arbejde sam-
men med arkitekterne Jesper 
Kusk Arkitekter og Schønherr, 
samt rådgiverne Aaen og Holst 
Engineering, er tegningerne til 
Gadevangs nye fælles samlingssted 
klar til at blive vist frem. Et samlings-
sted som kommer til at rumme:
• Gadevang Forsamlingshus 
• Købmandscafé Jordnær 
• Fællesrum/kontorfællesskab 
• Nye udearealer til fællesskab og 
aktiviteter 
Undervejs har gadevængerne været 
aktivt medskabende gennem både 
store og små workshops, hvor voks-
ne og børn har bidraget med idéer, 
ønsker og kreative input til både 

huset og omgivelserne. Og nu glæ-
der vi os til endelig at kunne vise re-
sultatet frem.

Mandag d. 15. juni i 
Gadevang forsamlingshus

Program
Kl. 17.00 – 18.30
Pappas Pizza disker op
Kl. 18.30 – ca. 20.30
Bobler, snacks og den officielle af-
sløring af tegningerne til Gadevangs 
nye samlingssted ved arkitekt 
Jesper Kusk. Vi synes selv, det er 
blevet utrolig flot – og vi glæder os 
til at dele det med jer alle.

Hvordan gør vi drømmen 
til virkelighed?

Afsløringsfesten markerer første 
store milepæl i projektet. Men ar-
bejdet fortsætter, og i den kommen-
de tid går vi ind i næste fase, hvor vi 

får brug for endnu flere kræfter til 
at hjælpe med:
• dialog med Hillerød Kommune 
• dialog med lokalpolitikere 
• fundraising 
• kommunikation og formidling 

Så hvis du har lyst til at være med 
til at skabe Gadevangs fremtidige 
samlingssted, er du mere end vel-
kommen – uanset om du kan bidra-
ge med idéer, erfaring, netværk el-
ler praktiske hænder.
Samtidig har vi fortsat brug for de 
mange gæve frivillige, der hver uge 
holder både Forsamlingshuset og 
Café Jordnær levende med energi, 
varme og fællesskab. For det er net-
op dét, projektet handler om:
At sikre, at Gadevang også i fremti-
den er et sted, hvor mennesker mø-
des, engagerer sig og føler sig hjem-
me. Vi håber, vi ses til en festlig og 
historisk aften i Forsamlingshuset.

Gadevang Forsamlingshus & 
Købmandscafé Jordnær 

Nyt fra Gadevang Asyl
Byfest i Gadevang den 20. juni fra kl. 14 til kl. 24.

Som sædvanlig er Asylet vært 
for årets byfest og sammen med 
Byfestgruppen inviterer de alle ga-
devængere til Byfest d. 20. juni. 
Festen starter kl. 14 med velkomst-
tale af Hillerøds nye borgmester 
Christoffer Lorenzen og slutter kl. 
24 med diskotek med lokal Dj.

Optræden

Hele Asylet har været involveret i at 
forberede optræden til Byfesten. 
Vuggestuebørnene synger bon-
degårdssange og de større børn i 
Kessers hus har skrevet og kompo-
neret sange sammen med Lasse, der 
er leder af Kessers hus.

2 scener

Ligesom sidste år er der 2 scener, og 
der er både optræden af bands fra 
Asylet og andre lokale band fra byen.

Andre aktiviteter

Der vil være hoppeborg og andre 
spændende og overraskende aktivi-
teter for børnene, så alle aldre kan 
glæde sig til en fantastisk dag,

Spisning

Der kan købes madbilletter på fa-
cebookgruppen Gadevang Byens 
opslagstavle.

Afskedsreception

Anne, der har været i Asylet i 42 
år stopper denne sommer. Der er 
afskedsreception for alle, der vil 
sige farvel til Anne mandag d. 31. 

august kl.14.30 i Asylet. Alle er 
velkomne. Anne vil blive savnet 
som den sidste fra personalet, der 
repræsenterer historien fra Kessers 
tid i Asylet.

Søren Skals
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Vild med Gadevang Nyt fra Gadevang Skole
Skoledag ved Gribsø

D. 1. juni var alle Gadevangs ele-
ver og lærere ved Gribsø. Nogen 
cyklede og andre tog toget. To 
uger før skovturen var alle elever-
ne i madkundskabslokalerne på 
Hillerødsholms alle, hvor de lave-
de pizzasnegle, pestosnegle og ra-
barbermuffins som blev frosset 
ned til turen. Det blev en fantastisk 
dag, hvor der blev leget, fisket og 
hygget.

Overnatning i spejder-
hytte

I slutningen af maj rykkede fre-
dagens under visning for alle 
eleverne til spejderhytterne på 
Frydenborgvej. Her stod eleverne 
fra 3.G. for små værksteder bevæ-
gelsesaktiviteter, matematik og 
danskaktiviteter. Hen på eftermid-
dagen kom forældrene, som stod 
for aftensmaden og som overnat-
tede i hytten med børnene.

9. klassernes sidste 
skoledag

Eleverne fra Gadevang skal ikke 
snydes for karameller, så 9. klas-
ses eleverne fra Gadevang starte-
de sidste skoledag med at møde op 
udklædt på Gadevang skole og ka-
ste med karameller.

Skole-hjem workshop i 
2.-3.G.

Som en del af skole-hjem samtaler-
ne udstillede eleverne deres faglige 
arbejder fra året og holdt oplæg om 
dem for forældrene. Forældrene fik 
også lov at prøve at spille de fag-
lige spil som børnene spiller.  Ved 
denne samtaleform får forældrene 
også mulighed for at se, hvad ele-
verne har lavet i deres bøger og de 
får et godt billede af elevernes sko-
ledag og deres faglige standpunkt.

3.G. rykket samlet ind

Da årets 3.G. klasse er 18 elever, 
rykker de i det kommende sko-
leår ind som en samlet klasse på 
Hillerødsholms alle. De vil selvføl-
gelig fortsætte samarbejdet med 
de andre klasser på årgangen på 
Hillerødsholms alle.

Ture til Hillerød          
Bibliotek

De ældste elever fra Gadevang 

skole deltog i bibliotekets arrange-
ment med overskriften: We build 
the change. En Legoworkshop, 
der med fokus på et af FN ś ver-
densmål, fik eleverne til at bygge 
fantasifulde Madspildsmaskiner. 
Eleverne deltog også i Musikskolens 
Åbent hus arrangement, hvor der 
var koncert og mulighed for at prø-
ve de instrumenter, der bliver un-
dervist i på Musikskolen.

Fælles indskolings- 
idrætsdag

Alle eleverne fra Gadevang og 
Hillerødsholms alle mødtes tradi-
tionen tro på Hillerød stadion i juni 
og konkurrerede i mange forskelli-
ge idrætsdicipliner. Det var en dag, 
hvor der blev opbygget nye venska-
ber og der blev konkurreret på livet 
løs i alle atletikkens dicipliner.

Fælles skovtur

Som afslutning på skoleåret 
kommer hele indskolingen fra 
Hillerødsholms alle til Gadevang 
og afholder skovtur sammen med 
eleverne fra Gadevang. Alle leger 
på tværs af klasser og årgange og 
der sluttes af med at spise mad-
pakker på tæpper på skolens store 
udeareal.

Søren Skals

I 2026 dannede en gruppe borge-
re  Vild med Gadevang. Vi afviklede 
forskellige initiativer efter det første 
velbesøgte borgermøde.
Vi har fået en aftale om råderet i 5 år 
over flere fælles arealer i Gadevang, 
som vi er undervejs med at omlæg-
ge fra græsørkner til lysåbne pletter 
med levesteder for insekter. Her har 
vi sået og udplantet hjemmehøren-
de planter, der giver levesteder, dvs 
mad og værtsplanter for de næste 
generationer.
Vi har inspireret hinanden bla. ved 
besøg i private haver der er omlagt 
så der er mere plads til insekter og 
derfor flere sommerfugle og fugle.
Vi har lavet en frøbank i Jordnær, 
med frø fra hjemmehørende plan-
ter og en frøblanding som borgerne 
i Gadevang kan så i egen have, så vi 
allesammen skaber flere levesteder 
til de dyr der ikke har megen plads.

Vi har oprettet en facebookgrup-
pe, Vild med Gadevang, hvor vi 
deler viden og inspiration.

Vild med Gadevang 
har fået støtte fra               
Hillerød Kommunes     
biodiversitetspulje
Vi sætter derfor forskellige aktivite-
ter i gang:
Foredrag om naturen omkring 
Gadevang
- Per Ekberg, ornitolog, deler sin sto-
re vide om fuglelivet i Gribskov.
- Emil Bjerregaard, biolog, om som-
merfugle i Gadevang, hvordan står 
det til og hvordan skaber vi sammen 
levesteder for flere.
- Flemming Rune, biolog fortæller 
om Strødam og Gribskov.

- Søren Mark Jensen, biolog 
og naturgeograf, fortæller om 
Naturnationalpark Gribskov og 
hvordan Gadevang med sin belig-
genhed midt i parken kan styrke 
samspillet til gavn for den lokale 
biodiversitet
Opsætning af redekasser, kasser 
til hvinænder, uglekasser og fug-
lekasser som vi håber, bliver bebo-
et af brogede fluesnappere. Vi er 
ved at finde egnede placeringer.
Leje af en græstørvsskærer, så vi 
let kan rydde for græs og så blom-
strende hjemmehørende urter.
Indkøb af redskaber til pasning af 
de arealer vi allerede har omlagt 
til lysåbne pletter, samt et skur til 
opbevaring.
Indkøb af frø til vores lysåb-
ne pletter og til at supplere vores 
”Gadevang frøblanding”.
Det første foredrag løb af stablen 
i april. Per Ekberg, ornitolog der 
gennem årtier har fulgt fuglenes 
liv i Gribskov i årtier delte ud af sin 
store viden.

Næste foredrag foregår 
d. 19. august i Jordnær

Søren Mark Jensen, biolog og 
naturgeograf,  for t æl ler om 
Naturnationalpark Gribskov og 
hvordan Gadevang med sin belig-
genhed midt i parken kan styrke 
samspillet til gavn for den lokale 
biodiversitet.

Stina Hendrup
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Efter måneders arbejde med op-
sætning af hegn og låger omkring 
Naturnationalpark Gribskov er heg-
net færdigt, og stude og krondyr 
blev lukket ud i selve naturnational-
parken i slutningen af april måned.
Når de nye beboere flytter ind i 
Naturnationalpark Gribskov, vil de 
med deres græsning, skrælning og 
fejning af træer og buske og forstyr-
relser af jordbunden, skabe nye le-
vesteder til gavn for fugle, insekter, 
svampe og planter. 
Skovens dyr har allerede vænnet sig 
til området og hegnet: Hjortevildtet 
har efterhånden fundet nye ru-
ter langs med og omkring hegnet, 
mens andre mindre dyr fx ræve, ha-
rer og rådyr bruger de små indgan-
ge i hegnet.
Der vil i første omgang blive sat 
20 krondyr ud, som kommer fra 
Jægersborg Dyrehave. De første 10 
stude af racen Galloway har gået i et 
mindre hegn midt i naturnational-
parken, og her er hegnet nu fjernet, 
så de kan gå i hele naturnationalpar-
ken. Om et års tid bliver der udsat 
yderligere 25 krondyr og 20 stude, 
og efter endnu et år endnu 25 kron-
dyr og 20 stude. Der vil også blive 
sat elge ud i naturnationalparken, 

men det er forventningen, det først 
bliver sidst på året.
Der er som hidtil fri adgang til om-
rådet gennem de i alt 26 indgange 
til naturnationalparken, der er kob-
let op på eksisterende stier og ruter 
samt tæt på parkeringspladser m.v. 
Hjælp os gerne, hvis der er låger, der 
mod forventning ikke af sig selv luk-
ker bag jer, når I går ind eller ud. Og 
vi kan godt bruge jeres hjælp til at 
give os et praj, hvis der skulle ske 
det, at der indsættes forhindringer 
som grene, stubbe eller andet for 
at holde lågerne permanent åbne.
Der er opsat kort og skiltet ved alle 
indgange. Du kan finde kort over 
området her: naturstyrelsen.dk/
vildere-natur/naturnationalparker/
naturnationalpark-gribskov
Der er opsat midlertidige skilte ved 
alle indgangene. På skiltene kan 
man læse, at der nu er udsat stu-
de og krondyr og læse gode råd til, 
hvordan man færdes i områder med 
store planteædende dyr. Samtidig 

viser et kort på skiltene, hvor ind-
gangene er til området.
Den officielle indvielse af Natur-
nationalpark Gribskov afventer en 
regeringsdannelse og udpegning af 
en ny minister for området.

Husk de gode råd for 
færdsel blandt dyr

Hegnet skal sikre, at dyrene bli-
ver inde. Inden for hegnet gælder 
de almindelige regler for færdsel i 
statsejet natur. Det betyder, at du 
må færdes til fods overalt og døgnet 
rundt. Herudover vil stier og ruter 
lede dig rundt, så du kan opleve det 
store naturområde – uanset om du 
er til fods, til hest eller på cykel.
Græssende dyr i store indhegninger 
er generelt rolige og har ved normal 
adfærd ingen interesse i at nærme 
sig mennesker. Når du færdes in-
denfor hegnet i Naturnationalpark 
Gribskov, skal du være opmærksom 
på nedenstående gode råd. 
Læs mere om hvordan du færdes 
i indhegninger med dyr: natur-
styrelsen.dk/regler-og-tilladelser/
saadan-faerdes-du-i-indhegnin-
ger-med-dyr.

Anne Thormann, Naturstyrelsen

Nye beboere i 
Naturnationalpark Gribskov

Nyt fra Nødebo Lokalråd

Lokalrådets                  
generalforsamling

Torsdag d. 26. marts afholdtes 
Lokalrådets årlige generalforsam-
ling, på kroen. Efterfølgende kon-
stituerede rådets bestyrelse sig 
således. 
Formand: Søren P. Østergaard 
Næstformand: Jørgen Bang 
Kasserer: Birgit Madsen 
Øvrige medlemmer: Lene Thorsen, 
Maria S. Brendstrup og Leif 
Højvang Nielsen. 
Tilforordnede: Byrådsmedlem 
Christina Thorholm og Sognepræst 
Eva Holmegaard Larsen.

Borgermøde vedr.  
Nødebo Skole

Tirsdag d. 21. april gennemførte 
Hillerød Kommune et borgermøde 
på kroen, hvor kommunen ønske-
de at orientere om den videre pro-
ces for byggeprojektet med en ny 
bygning til skolen, herunder hvor-
når og hvordan alle relevante bru-
gere vil blive inddraget yderligere. 
Kommunen orienterede dertil over-
ordnet, om tankerne for udvidelsen 
og ombygningen af skolen, samt ud-
skift ning af taget på boldklubben.
Det er Lokalrådets indtr yk , 
at borgermødet gennemfør-
tes på baggrund af Lokalrådets, 
Nødebo Idræt s forenings og 
Skolebestyrelsens intensive in-
teresse for sagen, men dog uden 

forudgående involvering af os. Det 
har vi gjort kommunen opmærk-
som på, og det er forvaltningen så 
nu. 
Mødet var godt besøgt, med en 
helt fyldt hestelænge. Tak til de 
som mødet frem og dermed viste 
den store interesse og opbakning til 
Lokalrådet m.fl. Det betyder meget, 
at vi overfor kommunen demon-
strerer det gode sammenhold og 
samarbejde vi har i Nødebo, mel-
lem alle os der bor her og de for-
eninger vi hver især er medlemmer 
af, eller bakker op om.
Vi afventer nu nærmere invitati-
on fra Kommunen, med henblik 
på involvering i projektet omkring 
skolens udbygning, renovering 
og indretning, samt klubhusets 
renovering.

Befolkningsprognose og 
Børnehuset Troldehøjen

Sidst – men absolut ikke mindst – 
har Lokalrådet også fokus på befolk-
ningsprognosen fsva. Nødebo, i sær-
delehed det forventede antal børn. 
Lokalrådet er ikke helt enige i kom-
munens prognose, som f.eks. har 
givet sig udslag i et af forvaltningen 
fremsat forslag på møde i Børne- og 
Familieudvalget d. 5. maj, hvori det 
foreslås, at ”Troldehøj ikke udbyg-
ges som ellers tidligere er vedtaget i 
budgettet”. Dette er Lokalrådet ikke 
enige i, og vi forsøger at fastholde 
kommunen på den oprindeligt be-
sluttede udbygning af Børnehuset 
Troldehøjen.

Søren P. Østergaard
Formand for Nødebo Lokalråd
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Noget om gadekæret

I april og maj har der været oplæg, 
debat og borgermøde om, hvad ga-
dekæret er for en størrelse og hvad 
dets rolle er i Nødebo. I den forbin-
delse har vi i Nødebo Bæredygtigt! 
fået et øget blik for, at gadekæret er 
et unikt sted i Nødebo. Med ro for 
øjet, og til dels for støjen fra vejen. 
Vi har også fået historier om børne-
børn, der er kommet på besøg og 
har ligget ved gadekæret og fanget 
vanddyr – herunder igler, som iføl-
ge dem, kan være noget af det mest 
nuttede – og søde. Vi er også blevet 
opmærksomme på, at det langt fra 
er alle, der ved, at vi har et meget 
smukt gadekær i Nødebo. 
Hvis du som borger i Nødebo 
har lyst til at opleve det smuk-
ke gadekær, som vi, der bor på 
Nøddehegnet oplever det hver dag – 
så prøv at gå ned ad Nøddehegnet. 
Efter et stykke med buske på ven-
stre hånd, får du det smukkeste syn 
til et gammelt og smukt gadekær. 
Du kan også komme til gadekæret, 
hvis du går op til Skolestien, der 
starter på Kærvej, der hvor tøjcon-
tainerne er. Nyd roen for øjet – og 
måske glemmer du et øjeblik tra-
fikstøjen fra Nødebovej. 

Borgermødet den 23. april

Efter aftale med Lokalrådet afholdt 
NB! et borgermøde om gadekæret, 
og hvad borgerne kunne tænke sig 

at bruge gadekæret til. Vores ud-
gangspunkt var bæredygtighed og 
den grønne omstilling. Det var mest 
de nære naboer, der dukkede op, 
men også andre fra Nødebo viste 
interesse. 
Vi fik indsamlet både ideer og forbe-
hold til nye tiltag på gadekæret. Der 
kom ikke ideer frem om grillplads, 
bro over gadekæret, eller andre af 
de mere fantasifulde tiltag, som vi 
havde beskrevet som muligheder i 
vores reklamefremstød for mødet. 
Men der blev bl.a. talt om, hvordan 
man kunne forskønne gadekæret, 
og evt. tilføre yderligere biodiversi-
tet, f.eks. ved at tillade græsset at 
gro lidt højere eller tilføre nogle fle-
re vilde blomster.

Opfølgning

På et opfølgende møde den 7. maj 
blev det aftalt, hvordan vi kon-
kret kommer videre med arbejdet 
med gadekæret i Nødebo. Der blev 
nedsat en arbejdsgruppe, der vil 

komme med forslag til, hvordan 
biodiversiteten på arealet omkring 
gadekæret og selve gadekæret kan 
understøttes samtidig med at ga-
dekærets udtryk som gadekær 
bevares. 
Arbejdsgruppen vil tage udgangs-
punkt i kommunens driftsplan for 
området. I processen vil vi gå i dia-
log med naboer til området, vi vil 
drøfte med lokalrådet og endelig 
skal kommunen inddrages, idet ga-
dekæret er ejet af kommunen, der 
også vedligeholder området.

Vil du være med i arbejdet?

Arbejdsgruppen er på fem medlem-
mer. Hvis du har interesse i at del-
tage i det videre arbejde, er du me-
get velkommen. Du kan også bare 
spørge ind til arbejdet. Skriv til for-
manden for Nødebo Bæredygtigt!: 
Annette Munk Sørensen, mail: 
munk.annette@gmail.com.

Annette Munk Sørensen

Hvad sker der med 
gadekæret i Nødebo? 

I Nødebo Bæredygtigt! kunne vi rig-
tig godt tænke os, at flere i Nødebo 
opretter kvashegn i egen have – 
måske som et lille skjul af kompost-
bunken/kompostbeholderen, må-
ske som et læhegn ved terrassen, 
måske som en smuk afskærmning 
mod vejen, måske noget helt andet.
Kvashegn kan se smukt ud, hvis 
man arbejder lidt med form og ma-
terialer og det er ikke mindst en 
måde at understøtte biodiversitet 
og den grønne omstilling.

Et kvashegn binder CO2

Når vi afleverer vores kvas til kom-
munen, bliver det sendt til Gemidan 
A/S og omdannet til kompost. Det er 
en rigtig god løsning, i stedet for at 
brænde det af. Men det udleder sta-
dig en del CO2 via transport frem og 

tilbage og via den behandling, der 
foregår hos Gemidan A/S.
Hvis vi beholder kvaset i vores egen 
have i et kvashegn, frigiver det gan-
ske langsomt CO2 til luften og næ-
ringsstoffer til jorden under kvas-
hegnet. Samtidig skabes der plads 
til insekter og fugle – og hvis man 
er heldig – pindsvin.
Der er flere kommuner, der direkte 
anbefaler og også støtter etablering 
af kvashegn i egen have eller på et 
fælles areal. 
Selve etableringen af kvashegnet, er 
det, der tager mest tid og kræfter. 
Herefter er det bare at fylde på, når 
man har hækafklip, grene fra buske 
og træer, etc. 

Myten om kvashegn og 
rotter

Vi har hørt udtalelser om, at 

kvashegn tiltrækker rotter. Det er 
vigtigt at pointere, at det er en myte, 
der ikke har noget på sig. Kvashegn 
tiltrækker ikke rotter – det gør føde, 
som rotter elsker. Kvashegnet kan 
så være et sted rotten vælger at bo 
– men de kan vælge så mange an-
dre steder. Rotten går ikke efter bo-
steder for så efterfølgende at finde 
mad. De går efter mad – og så efter-
følgende et sted at bo.

Og helt personligt

Christian og jeg er vokset op med 
kvasbunker i haven fra barnsben. 
For over 30 år siden købte vi et hus 
i Nødebo med kvasbunke – som vi 
flittigt har fodret med kvas lige si-
den. Nu, hvor vores øjne er åbnet 
op for kvashegn, bl.a. via de Grønne 
Nabofællesskaber, er vores plan 
er at lave vores kvasbunke om til 
et eller flere smukke kvashegn. 
Måske kan I komme og kigge på et 
tidspunkt.

Der er mange steder på internettet, 
hvor du kan finde vejledninger i at 
lave et kvashegn.

Annette Munk Sørensen

Noget om kvashegn 
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N o r d l i g s t  i  N ø d e b o m e d 
Skovskolen som nabo ligger 
Seniorbofællesskabet Egebakken, 
der blev bygget for mere end 20 år 
siden på initiativ af nogle ægtepar 
med tilknytning til Kroen. Deres 
børn var flyttet hjemmefra, og de 
ønskede en mindre bolig, der var 
nemmere at holde. De ville ikke 
væk fra Nødebo og syntes, at bo-
fællesskabet var det rigtige kon-
cept for livet i den tredje alder. 
De første beboere flyttede ind i 
2005. En del kom fra Nødebo og 
andre udefra. Mange af tilflytterne 
blev aktive som frivillige på Kroen. 
Der kommer nye ”egebakkere” til, 
når de gamle falder fra, og vi har 
bedt nogle af dem fortælle, hvor-
dan de er faldet til.

Mit første år på Egebakken 

Finn Gaarskjær, Egebakken 14

Jeg har boet mere end 40 år i 
Nordsjælland – lige på den anden 
side af Gribskov i Mårum – så da 
jeg for nogle år siden blev alene 
begyndte jeg at se mig om efter en 

mindre bolig – fortsat tæt på skoven 
– men først og fremmest i et miljø, 
hvor et liv som enlig ikke ville være 
ensomt.
Jeg købte et af de små huse på 
Egebakken. 102 m2 er passende for 
en enlig. Her er et godt naboskab 
og et godt fællesskab med mange 
muligheder og aktiviteter – samti-
digt med at det fælles er frivilligt i 
den forstand, at man kan vælge til 
og fra. På den anden side giver det 
jo ikke mening at flytte i et senior-
bofællesskab, hvis man helst er fæl-
lesskabet foruden. For mig har det 
været en positiv og opløftende erfa-
ring at bosætte mig på Egebakken. 
Jeg er med det samme blevet invi-
teret ind i fællesskabet og er blevet 
helt forrygende godt modtaget. Jeg 
er også blevet frivillig på Kroen.
Mit råd til andre, der overvejer et 
liv i et seniorbofællesskab, vil være: 
Flyt i god tid, mens du er rask, rø-
rig og aktiv – også erhvervsaktiv. 
Egebakken må ikke forveksles med 
pensionistboliger eller en slags er-
statning for plejeboliger. Det er 
en bolig for en aktiv 3. alder. Skal 

man have glæde af fællesskabet på 
Egebakken, skal man også have lyst 
og kræfter til at deltage i og bidra-
ge til fællesskabet. Så er der til gen-
gæld tale om en rig og livgivende 
måde at bo på. 

Vi flyttede på det rigtige 
tidspunkt

Dorte & Frank Skourup,
Egebakken 20

Da vores søn flyttede hjemmefra og 
pensionsalderen nærmede sig, be-
sluttede vi at sælge vores store hus 

Seniorbofællesskabet Egebakken
og meget store have. Vi var i begyn-
delsen af 60’erne, og det var vigtigt 
for os at starte på en frisk med no-
get mindre pasningskrævende, in-
den vi skulle på pension, og medens 
vi stadig havde energien til det. Vi 
ville bo tæt på naturen, og samtidig 
have mennesker omkring os året 
rundt. Det har vi til fulde fået ind-
friet på Egebakken i Nødebo. 
Vi søgte ikke specifikt et bofælles-
skab, men vi har fået øjnene op for 
dets kvaliteter. Vi har fået et dejligt 
nabofællesskab med folk i forskel-
lige aldre og med forskellig bag-
grund. Der er mange aktiviteter, 
man kan deltage i, lige fra gåture, 
filmaftner, live stream foredrag fra 
Århus Universitet til fællesspisnin-
ger, torsdags café m.m., alt sam-
men kun begrænset af, hvad man 
selv har lyst og tid til. Det er et trygt 
sted at bo, hvor man nemt kan fal-
de i snak med gode naboer, så snart 
man bevæger sig uden for døren.
At flytte i tide har været vores mot-
to, og vi er glade for, at vi gjorde 
det. Det føles overskueligt, og den 
meget lille have kan vi fint leve 
med, når vi har skøn natur (som vi 
ikke selv skal passe) lige uden for 
døren.

En kærlighedserklæring 
til Nødebo

Tina og Claus Hilborg, Egebakken 18

Vi var unge i tyverne i 1986, og vi bo-
ede på Østerbro i København. Tina 
var fra Nordjylland, så jeg ville gerne 
vise Nordsjælland frem, og ved en 
tilfældighed valgte vi en rute gen-
nem Nødebo. Så var vi solgt. 
Vi købte hus på Nøddehegnet. Vi 
blev gift i kirken. Vi holdt barnedåb 
i kirken. Vi holdt bryllup og de run-
de fødselsdage på kroen. Vi samle-
de naboer og venner til nytårsafte-
ner i Hestelængen. Vi arrangerede 
minitriathlon med løb i skoven og 
svømning i søen. Vi havde tæt bør-
ne- og forældrefællesskab omkring 

skolen, spejderne og kajakklubben. 
Mødregruppen eksisterer endnu i 
bedste velgående.
I 2007 flyttede vi med jobbet til 
Jylland. Det skulle have været en 
kort visit, men blev til 18 år i det 
vest-, midt- og nordjyske. Savnet 
efter Nødebo var i alle årerne la-
tent, og vi var derfor heller ikke i 
tvivl: Vi SKULLE tilbage til Nødebo, 
når timingen var rigtig. Det blev den 
for et år siden. Vi var nu ikke læn-
gere unge i tyverne, men boomere 
i 60’erne. Vi købte hus i seniorfæl-
leskabet Egebakken, og vi nyder det 
tætte og udvidede naboskab centre-
ret omkring fælleshuset. 
Den årlige World Happiness Report 
placerer Danmark, som et af ver-
dens absolut lykkeligste lande. 
Livskvaliteten topper for personer 
over 60 år. Ifølge forskningen er 
det primært gode relationer, der 
gør mennesker lykkelige og sunde 
– og så gør det naturligvis heller ikke 
noget, at vi på Egebakken bor i ar-
kitekttegnede rækkehuse tegnet af 
Vandkunsten. Men det er de gode 
menneskelige relationer, som ska-
ber livskvaliteten. Hvis du er senior 
så flyt til Egebakken. Så bliver du 
blandt de lykkeligste i verden. 

2322	 50. ÅRGANG  #1 2026



Der er magt i alt. På arbejdspladser 
og institutioner, i sproget og vores 
relationer. Året højskoledage går 
tæt på magtens væsen, psykologi 
og tiltrækning. Hvorfor drages vi af 
magt – og hvad gør den ved os?
Magt har til alle tider haft sine mør-
ke sider. Men i dag udfolder den sig 
ofte på nye og mere skjulte måder. 
Der findes mange veje til at udøve 
magt – også den uigennemsigti-
ge. Hvordan ruster vi os til at gen-
nemskue og navigere i livets man-
ge magtspil – uden at miste vores 
frihed og vores sjæl?
Vi kaster et undersøgende blik på 
magtens veje og vildveje. Er magt al-
tid noget, vi skal frygte? Eller rum-
mer den også mulighed og ansvar? 
Og hvad ville Jesus have sagt?
Det færdige program er lige på trap-
perne og vil blive offentliggjort på 

vores kirkers hjemmeside og på de 
sociale medier som begivenhed. 
Men vi kan allerede nu love en høj-
skole med spændende foredrag, 
der vil gøre os klogere på begrebet 
magt og inspirere til en engageret 
debat. Måske har det aldrig været 
vigtigere end i vores komplekse ver-
den, at vi sætter fokus på, hvad det 
er, der styrer vores liv og former 
vores samfund. Vi kan også allere-
de nu love, at middagen er bestilt, 
de hvide duge er strøget, musiker-
ne stemmer deres instrumenter og 
sangbøgerne ligger klar.
Alt bliver som det plejer med højt 
til loftet, masser af hjerterum, 
gode samtaler, fællessang og me-
get munterhed. 

Vel mødt,
Eva Holmegaard Larsen, 

Sognepræst

Hvis er riget, magten og æren?
Højskoledage i Nødebo Præstegård - om magt og afmagt og alt det imellem

Et vejkrucifiks er en fremstilling af 
Kristus naglet til korset, opstillet 
udendørs og gerne ved en vej. I 
Danmark findes der ikke mange af 
disse nyere kors med katolsk re-
miniscens, men på Nødebovej, i et 
indhak i kampestensdiget, har der 
i 85 år stået et vejkrucifiks med 
front mod vejen. Tilsvarende vej-
krucifikser i nærheden findes op-
sat ved Søborg Kirke, Strø Kirke 
og nær Frederiksværk, ved vejen 
til Maglehøj.
N ø d e b o s v e j k r u c i f i k s  s k y l -
des Københavns biskop Hans 
F u g l s a n g - D a m g a a r d  (18 9 0 -
1970), der som sønderjyde hav-
de måttet deltage på tysk side i 
Første Verdenskrig i Belgien og 

Nordfrankrig. På slagmarken gav 
to bestemte (katolske) vejkrucifik-
ser i Flandern ham mod og håb 
om frelse.  Den unge Fuglsang-
Damgaard var heldig og kom i 
fransk fangenskab, hvor han fun-
gerede som feltpræst for sine 
sønderjyske kammerater. Senere, 
som en markant biskop under 
Besættelsen (bl.a. med de danske 
biskoppers protesthyrdebrev om 
jødernes forfølgelse i Danmark) 
forvaltede Fuglsang-Damgaard en 
anonym donation og bestemte, at 
Nødebo skulle have et krucifiks, 
”fordi denne skønne egn befær-
des af mange turister”! (Enevig 
1994).
Nødebos krucif iks er skåret ”af 
en vældig eg fra Geel skov” af 
træskærernes oldermand Gustav 
Weinreich (1886-1980) efter inspi-
ration fra en østrigsk kollega, der 
arbejdede i den gotiske stilperio-
de. Omkostninger til materialer 
og udarbejdelse var dengang 650 
kroner. 
Hans Christian Windfeld-Hansen 
(1912-2006) , der var præst i 
Nødebo Kirke fra 1939-1948, ind-
viede vejkrucifikset ved en højti-
delighed første pinsedag d. 1. juni 
1941 med overværelse af ca. 100 
tilhørere, heriblandt en spejder-
trop. Præsten udtrykte håbet om, 
”at de forbipasserende ville kaste 
et blik på krucifikset og få en stille 
tanke” (Enevig 1994).
Nødebos gamle vejkrucifiks har i 
de forløbne år været udsat for al-
skens klima, vind og vejr, råd og 
svamp. Og på et tidspunkt bryder 

træet sammen, ligesom det skete 
under påskestormen i april 2026, 
hvor soklen knækkede. Der arbej-
des allerede nu på at udskifte sok-
kel og bag- og tagbeklædningen 
med gedigent egetræ for at gøre 
vejkrucifikset bestandigt og klar 
til en festlig genopsætning.

Læs meget mere hos Anders 
Enevigs Vejkrucifikser i Danmark, 
Poul Kristensens Forlag fra 1994.

Anne Lisbeth Schmidt
Formand for menighedsrådet for 

Nødebo-Gadevang sogne

Renovering af Nødebo Kirkes vejkrucifiks

Praktisk info

Hvor: 
Nødebo præstegård, Nødebovej 24, Fredensborg. 

Hvornår:
Lørdag d. 5. september og søndag d. 6. september

Pris: 
Det koster 565 kr. at deltage både lørdag og søndag. 
Deltagelse kun lørdag koster 385 kr. 
Deltagelse kun søndag koster 185 kr. 
Deltagergebyret dækker foredrag, kaffe, kage, frugt, 
middag og underholdning. Frokost tager man selv 
med, og drikkevarer medbringes eller købes her. 

Tilmelding: 
Tilmeld dig til kirkekontoret ved Allan Høier på 
e-mail alho@km.dk el. telefon 2018 0719 (træffes 
fortrinsvis tirsdag). Først når du har fået svar på til-
meldingen, indbetaler du på konto: 6300 – 1524765. 
Husk at anføre FULDE NAVN og ordet HØJSKOLE på 
indbetalingen. 

NB! Når man har meldt sig til, vil man modtage en 
bekræftelse og et program. Der er plads til 70 del-
tagere - derefter er der venteliste.

Yderligere information: 
Henvendelse til Allan Høier eller sognepræst Eva H. 
Larsen på telefon 9117 0719. 
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”Film & Frokost” tilbydes tre gange over sommeren for 
et hyggeligt samvær i Præstegården. Vi begynder med 
at synge en sang fra Højskolesangbogen og ser en kort-
film på ca. 30 minutter. Derefter spiser vi en let frokost 
sammen. 

Her er muligheden for at mødes i en lille gruppe og lære 
hinanden godt at kende. Vi deler tanker om den film, vi 
lige har set, og også meget andet. 
Vi vil gerne have tilmeldinger, så vi ved, hvor mange vi 
skal dække op til. 
Det koster 35 kr. pr person/gang (mobilepay eller 
kontant).

Tilmelding senest d.15/6 for de datoer I ønsker at 
deltage i. Der er plads til max 11 personer pr. gang. 

Mere information fås ved at henvende sig til Kirke- og 
Kulturmedarbejder Sunyee Shin på email: nogakirker@
gmail.com eller telefon 41315213

KIRKEN BYDER PÅ...

Tid og sted: Nødebo 
kirke kl. 17.00 - Nødebo 
Præstegård kl. ca. 17.30.
Datoer: 27. august og 24. 
september

Familiekirke en gang om måneden 
med sang og leg og fortælling for 
børn i Det Gamle Kapel. Det er kir-
ke både for voksne og børn. Efter 
kirke er der kaffe, saft og nybagte 
boller på Cafe Jordnær

Tid og sted: Gadevang 
Kirke kl. 10.30 - herefter 
Café Jordnær
Datoer:  9. august og 13. 
september

En kort og børnevenlig skumrings-
gudstjeneste med efterfølgende 
fællesspisning i præstegården. Det 
er gratis, man skal blot tilmelde sig til 
Kirke -og Kulturmedarbejder Sunyee 
Shin seneste morgenen på dagen på 
e-mail: nogakirker@gmail.com.

Himmel & Jordnær

Børnekirken
Små mennesker har også store spørgsmål

Salmer & Spaghetti

Musikalsk Aftenkirke
Tid til ro - med musik, bøn og eftertanke i Gadevang kirke

En far, en søn og et 
gyldent valdhorn

Sensommeren forgyldes af en for-
rygende far-søn duo, når organist 
Torben medbringer sin søn, hor-
nisten Alexander Bergman. Der 
lægges op til en mild sensommer-
aften med bløde toner fra det gyld-
ne valdhorn i musik af bl.a. W.A. 
Mozart, Rossini og Gliere.
Der er fri entré.

Tid og sted: 
Gadevang Kirke den 
28. august kl. 19.30

Børn er begavet med nysgerrige øjne, åbne hjerter og 
spørgsmål, der nogle gange er både større og dybere, 
end vi voksne aner. Hvor er Gud? Hvem er jeg? Og hvad 
betyder det at høre til? I børnekirken er der plads til at 

undre sig, lege, lytte og tro på sin egen måde. Her får 
børn lov til at være præcis dem, de er – søgende, spør-
gende og fulde af liv. Sammen åbner vi fortællingerne, 
synger og taler om det store i det små. 

Film & Frokost

Tid og sted: Nødebo Præstegård kl. 12-14
Datoer: 23. juni, 7. juli og 11. august
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Morgensang og Morgenbrød 
Fællessang, hygge og kaffe på kanden

Åbent hus i præstegården to fredage om måneden. Vi synger 
sammen, drikker kaffe og får lune boller til. Det er den rene 
ønskekoncert, for man kommer med alle sine yndlingssan-
ge og får de andre til at synge med på dem. Der synges fra 
Højskolesangbogen, der er berømt for sin mangfoldighed af 
nyt og gammelt med sin brede vifte af forskellige musikalske 
og poetiske genrer. 
Det er sange, der overrasker. Og sange, der rammer os fø-
lelsesmæssigt og vækker erindringer om sporene i vores liv. 
Alle er velkomne, og man må meget gerne tage sine venner 
og familie med. Der er kaffe og hjemmebagte boller til alle 
og en veloplagt Torben Svendsen ved flyglet. 

Tid og sted: Nødebo Præstegård kl. 10-12

Datoer: 14. august, 28. august og 11. sep.

KIRKEN BYDER PÅ...

Kirke & Kroissanter 
I sommerkirke staves croissanter med stort K

Når feriestemningen lægger sig 
over vores to byer, skruer vi lidt ned 
for aktivitetsniveauet og holder én 
gudstjeneste om søndagen skifte-
vis i Gadevang og Nødebo kirker. 
Til gengæld skruer vi op for forplej-
ningen og serverer lækre, lune cro-
issanter til kirkekaffen og hænger 
lidt længere ud med hinanden ef-
ter kirke. 
Vi glæder os til sommerlige og sol-
beskinnede gudstjenester i vores 
smukke skovkirker. 

Datoer: 28. juni, 5. juli, 
12. juli, 19. juli, 26. juli og 
2. august

15. september: 
Jørgen Bang fortæller om Nødebos historie

20. oktober:
Cykelrytter og optometrist Jørgen Emil Hansen. 

(Olympiade deltager tre gange 1968, 1972 og 1976, verdensmester i 1966, dansk mester 1975)

17. november:
Ida Dahl Nielsen fra Naturstyrelsen fortæller om Søborg Sø projekt

Tirsdagstræf   i efteråret
- med kaffe og kage

Vand vand vand
Sommerkoncert med Nødebo-Gadevang Kantori

under ledelse af Torben H.S. Svendsen

Gå ikke glip af den årlige sommerkoncert med vores kirkers 
velsyngende kor. Det bliver en aften dedikeret til midsommers 

lyse og lette toner. Og hører man godt efter, vil man høre 
vandet risle gennem hele koncerten, når koret lægger 

stemmer til forskellige komponisters forsøg på at fange
 vandets lyd i musikken. 

Musik af blandt andre Holmboe, Schultz, Borg og Taube. 

Koncerten er gratis!

Tid og sted: 
Gadevang Kirke den 16. juni kl. 19.30
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Levende musik i skolen

Musik kan noget helt særligt – den kan 
mærkes i kroppen, skabe fællesskab 
og sætte gang i både følelser og fanta-
si. Og når musikken er levende, bliver 
oplevelsen kun endnu stærkere.
På vores skole er vi så heldige, at vi 
indimellem får besøg af dygtige musi-
kere, der fylder salen med lyd, energi 
og nærvær. Det er vores musiklærer 
Troels, der sørger for, at disse ople-
velser bliver en del af vores hverdag 
gennem ”Levende Musik i Skolen”.
Gennem ordningen får alle elever i 
kommunerne mulighed for at ople-
ve mindst én professionel koncert 
om året. 
Bag initiativet ligger en stærk vision 
fra Statens Kunstfond: At alle børn – 
uanset hvor de bor, og hvilke vilkår de 
vokser op under – skal have adgang 
til musik af høj kvalitet. Det mærker 
vi tydeligt, når musikken spiller, og 
hele rummet summer af liv. Tirsdag 
d. 5. maj fik vi besøg af bandet ”Forró 
de Bècicleta”, og det blev en oplevel-
se, der virkelig satte gang i både smil 
og rytmer. 

Farvel til vores                  
nuværende 5. klasse

For seks år siden trådte en flok glade, 
nysgerrige og lidt spændte børn ind 
ad dørene som nye elever. Dengang 
begyndte deres skoleliv – og siden har 
de vokset sig både klogere, modigere 
og stærkere sammen som klasse.
Nu er tiden kommet til at tage næ-
ste skridt. Torsdag d. 4. juni tager vi 

ikke et endeligt farvel, men et varmt 
på gensyn, når vores nuværende 5.N 
er klar til at rykke videre. Vores elever 
fra 5.N i Nødebo skal sammen med 
5. klasses elever fra Jespervej flytte 
sammen på vores fælles afdeling på 
Østervang. De skal fortsætte deres 
skolegang i udskolingen, stedet for 
de ældste elever, hvor nye oplevelser 
og udfordringer venter.
Afgangen bliver markeret med en dej-
lig tradition, hvor hele skolen samles. 
Elever og voksne stiller sig op og dan-
ner en lang flagallé, mens der syn-
ges en afskedssang. Det er en særlig 
stund fyldt med både stolthed, glæde 
og lidt vemod. Og på en fin måde bli-
ver ringen sluttet: De siger farvel på 
samme måde, som de engang blev 
budt velkommen – med flag, fælles-
skab og sang.

Medbestemmelse i børne-
højde

I dette skoleår har vi haft et enga-
geret elevråd bestående af to re-
præsentanter fra hver klasse samt 
Charlotte (lærer), som har været 
tovholder.
Vi har mødtes og holdt møde i en 
lektion hver anden måned. På mø-
derne har vi haft mange interessan-
te punkter på dagsordenen. Vores 
repræsentanter har fremlagt man-
ge spændende ønsker lige fra nye 
redskaber på legepladsen til forslag 
om madordning i skolen. Det er ikke 
alle ønsker, det er muligt at opfylde, 
men alle forslag har været velkomne 
til drøftelse.

Elevrådet har I dette skoleår fået 
gennemført flere tiltag, som bi-
drager positivt til skolegangen i 
Nødebo. Bl.a. har de fået indført en 
toiletordning, hvor hver klasse har 
fået personlige toiletter. Dette er af-
stedkommet for at afhjælpe, at flere 
børn har lyst til at bruge toiletterne 
i skoletiden. Vi ved, at dette punkt 
er noget, der fylder meget for sko-
lebørn ikke kun i Nødebo, men på 
landsplan. Hos os kommer det bl.a. 
til udtryk i vores trivselsmåling. Vi 
har, efter vores tiltag, evalueret på 
toiletordningen og kan konstatere, 
at det har haft en positiv indvirkning 
bl.a. på renligheden og lysten til at 
bruge toiletterne. 
Elevrådet har også planlagt- og gen-
nemført en fælles påskedag for hele 
skolen. Der var stor enighed blandt 
eleverne i Nødebo om, at de ønske-
de sig flere hyggelige dage på tværs 
af alle klasserne. Derfor blev der i 
marts holdt en rigtig hyggelig på-
skedag, hvor børnene var på blan-
dede hold på tværs af alle klasser-
ne fra 0.-5. årg. På holdene skulle 
børnene, klippe påskepynt og gæk-
kebreve samt lave hyggelige påske-
aktiviteter med æggeløb og stafet. 
Efter sommerferien vælger hver 
klasse to nye elevrådsrepræsen-
tanter, der skal danne rammen for 
elevrådet i skoleåret 26/27.

Claudia Lehmann, 
Teamkoordinator 

 Hyggebold i Nødebo 
Har du lyst til at spille lidt uformel fodbold og 

møde nogle gode folk fra lokalområdet?

VI SPILLER HVER ONSDAG KL. 20.00 I NØDEBO PÅ BOLDBANEN.

Det handler ikke om turneringer eller resultater, men bare om god motion, 
godt humør og hyggebold. Efter kampen samles vi til en øl i klubhuset.

De fleste på holdet er i 30’erne, men alle aldre er velkomne.
Har du lyst til at være med, så skriv en sms til Ebbe på 60776864 - eller bare 

mød op!

Nikolaj Nørgaard

Skøn sæsonstart i Hillerød Sejlklub!

Sikke en skøn start på sejler sæ-
sonen. Det er sjovt at sejle. Og det 
rygtes! 17 børn var senest til tirs-
dagstræning og Mads og Asger 
(trænerne) er begejstret. Vel har de 
hænderne fulde, men de instrue-
rer, forklarer, hjælper og får alle på 
søen. Et par forældre assisterer hist 
og her. 
Det går hurtigt med at forstå styr-
bord og bagbord. Vidunderligt at se 
alle både ude og efter kort tid kan 

de unge finde ud af de basale ting. 
Vende, falde af, gå op i vinden.  Man 
er et med vinden og søen, lærer at 
forstå elementerne. Og begå sig. 
Færdes sikkert på søen og vandet. 
Juniortrænere Mads og Asger har 
mange ideer til aktiviteter og klub-
ben prioriterer at vi får engagerede 
og dygtige unge sejlere på søen. Vi 
har joller til alle udviklingstrin, så 
man kan vokse med opgaven. Men 
som alle andre klubber er Hillerød 
Sejlklub det som vi ved fælles hjælp 
kan skabe. Kom gerne forbi tirsdag 
eftermiddage og tal med bestyrel-
sesmedlemmer og andre erfarne. 
Seniorfolket sejler også skolesej-
lads tirsdage. 
Takket være den lokale NovoNordisk 
pulje, som støtter foreningsliv mm. 

fik vi nye svømmeveste og våddrag-
te til nye juniorer, som man kan låne 
i starten så man kan afprøve sejler-
livet i passende sikkerhedsudstyr 
uden far og mor skal ’lægge ud’ med 
det samme. 
Sejlads er også en fantastisk fa-
miliesport. Når nu ungerne vil 
lære at sejle, hvorfor så ikke også 
voksne? Klubben har også familie 
medlemskab.

Skriv/ring gerne til Mads (mads@
kvisgaard.info/53857444 og Asger 
(awalbech@gmail.com/60723213) 
hvis du vil vide mere om tilbud til 
børn og unge, eller tjek den nye 
hjemmeside: hilleroedsejlklub.dk.

Niels Henrik Meedom 3165982 

Nyt fra Nødebo Skole
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Bliv spejder i Grib Skov Trop

Hvis du går i 1. klasse eller er 
7 år, kan du starte som ulv i 
Grib Skov Trop i Nødebo. 

Læs mere på www.gribskovtrop.dk 

Annonce KogK Feb 2018.indd   1 01/01/2019   19.22

Snemand Frost for evigt 

”Museers fornemmeste opga-
ve over hele verden er at passe 
på ting, der ellers ville forsvinde. 
Derfor – og af rigtig mange andre 
grunde – har Louisiana sat sig for at 
passe på snemanden.” Sådan indle-
der Louisiana selv fortællingen om 
museets nye, markante værk: en 
snemand i en fryseboks, som aldrig 

smelter og dermed kan opleves 
hele året rundt i al tid og evighed i 
museets smukke Skulpturpark. 

Lyset kommer til Aarhus 

Hvis turen går forbi Aarhus hen 
over sommeren, må I ikke sny-
de jer selv for at opleve Aros’ nye 
længeventede værk As Seen Below 

i museets ”forhave.” Du kender 
helt sikkert den ikoniske regnbue 
på toppen af museet, som skifter 
karakter med vejr og vind, og nu 
åbner de så endnu et vejrdefine-
ret værk – under jorden. Et såkaldt 
Skyspace, bestående af en gigantisk 
dome med en enkelt åbning mod 
himlen, som efter sigende skulle få 
dig til at ”sanse verden på ny”.

Små perler og et      
genåbnet slot

Sidst, men ikke mindst, kalder 
sommeren på at besøge alle de 
mindre museer i området omkring 
os, herunder Tegners museum (og 
Sørens Café), Munkerup Hus og 
Nivaagaard. Og så vil jeg person-
ligt glæde mig til igen at kunne be-
søge det barokke lystslot og udstil-
lingssted Gl. Holtegaard, som måtte 
lukke for to år siden, men siden har 
gennemgået større renovering og 
nu igen kan byde gæster indenfor. 
Første udstilling er med den danske 
kunstner Tal R.  

Christina Himmelev

En ny sponsoraftale med energisel-
skabet OK gør det muligt at støtte 
Grib Skov Trop hver gang bilen tan-
kes eller lades på farten, eller når du 
bruger strøm i hjemmet – helt uden 
at det koster ekstra
Grib Skov Trop har nemlig indgået 
en ny sponsoraftale med energisel-
skabet OK. Aftalen skal bidrage til 
at styrke foreningens mange aktivi-
teter og vedligeholde den smukke 
spejderhytte Bassebjerg.
Samarbejdet glæder Rikke Line 
Klockars-Jensen, der er formand 
for Grib Skov Trop.
”Vi håber med denne aftale at kunne 
få lidt ekstra penge i foreningskassen. 
Penge der skal bruges til vedligehol-
delse af vores hytte Bassebjerg og til 

alle de aktiviteter, vi hver uge for vo-
res medlemmer. Tømmerflådesejlads, 
sommerlejr, O-løb, bålgryder og jule-
tur… der er meget at bruge penge på, 
med så højt aktivitetsniveau”, siger 
Rikke Line Klockars-Jensen.
Grib Skov Trop er en spejdergrup-
pe med 277 medlemmer i alderen 
6 til 93 år, dog med en overvægt af 
børn og unge. Foreningen tilbyder 
en lang række forskellige aktiviteter, 
der finder sted i og omkring den 350 
kvadratmeter store bjælkehytte.
Har du lyst til at støtte Grib Skov 
Trop, skal du tilknytte dit kort eller 
din app hos OK. Størrelsen på spon-
sorchecken afhænger nemlig af, 
hvor mange der støtter foreningen 
gennem sponsoraftalen. På forhånd 

tak til alle fra Nødebo, der ”signer 
up” til aftalen. 
Du støtter kvit og frit din lokale for-
ening med 5 øre pr. liter eller kWh, 
hver gang du tanker eller lader din 
bil på farten hos OK – og med 1 
øre pr. kWh, når du bruger strøm 
derhjemme.

Støt Grib Skov Trop, når
du lader eller tanker bilen

Sommerens kultur-ture

Aros Dome

3332	 50. ÅRGANG  #1 2026



Udfordringer i livet eller i 
familien? 
Få en gratis telefonisk introsamtale som udgangspunkt for 
et videre samtaleforløb 
• Er du eller nogen i din familie ramt af angst, depression, 

stress, diagnoser eller generel mistrivsel? 
• Oplever du dig som kvinde træt, modløs eller overbekymret? 
• Har dit barn en diagnose, angst eller skolevægring, og føler du dig fanget i 

krydsfeltet mellem skole, hjem og kommune? 
Jeg hedder Eva Rasmussen og er uddannet metakognitiv terapeut og coach med mange 
års erfaring fra skoleverdenen. Jeg tilbyder samtaleforløb sammensat af terapi, coaching 
og løsningsorienteret familievejledning. Samtalerne foregår i Nødebo eller online. Priser 
fra 900 kr. pr. samtale. Ring på 25 67 13 47 eller læs mere på kvindehjerte.dk 

Idéen med erindringsforløbet er at 
opbygge netværk mellem menne-
sker med demens og deres nærme-
ste pårørende. Her vil I møde men-
nesker, der står i samme situation 
som jer samt en gruppe af frivillige. 
Erindringsnetværket er et samar-
bejde mellem tre kirker i Hillerød, 
Hillerød Kommune og Nødebo Kro.
Vi inviterer op til 6 par, som har lyst 
til at være i et fællesskab, hvor vi er 
nysgerrige på hinandens livsfor-
tælling. Og hvor de pårørende får 
mulighed for at tale med hinanden 
undervejs.
Vi holder til på Nødebo Kro og i 
Grønnevang Kirke. Begge steder 
kan vække gode erindringer og 

har tradition for hyggeligt sam-
vær og gode samtaler. Sange fra 
Højskolesangbogen er en vigtig 
del af fællesskabet ligesom gode 
historier.
I Erindringsgruppen lærer vi hinan-
den at kende igennem vores livs-
fortælling. Hver gang har et tema. 
Det kan f.eks. være hvor er jeg født, 
morgensang i skolen eller sommer-
ferier. Det giver plads til mange min-
der, samtaler og nye bekendtskaber.
I pårørendegruppen er der plads til 
samtaler om den forandrede hver-
dag og det, der fylder. Der vil også 
være et tema hver gang.  
Der vil være kaffe, te og kage til 30 
kr. pr. person. 

Vi har 6 mødegange i efteråret og 
slutter med en julefrokost. Og der-
efter kan man fortsætte med at mø-
des i vores netværkscafé en gang 
om måneden. 

Ring gerne og tal med Anne-Marie 
Hartoft-Jacobsen, tlf. 27 21 88 05 el-
ler skriv på mail: anmh@km.dk.

Nødebo Kro: Fredage kl. 10.30-12: 
25/9, 9/10 og 23/10.

Grønnevang Kirke: Fredage kl. 
10.30-12: 6/11, 20/11, 4/12.

Hillerød Erindringsnetværk 
byder velkommen
til jer der lever med demens tæt inde på livet
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Foreninger

NØDEBO-GADEVANGS 
MENIGHEDSRÅD
www.noedebosogn.dk

Lisbeth Schmidt	 4025 3643
anne.lisbeth.schmidt@gmail.com
Xenia Buus Hermann	 2639 1387
Ole Strand	 4037 9045
Christian Vendelboe Rasmussen
Axel Poulsen
Anna Dybdal Jansdorf
Ida Rosenstand Faurholdt
Esther Davies
Søren P. Østergaard

NØDEBO LOKALRÅD 
www.nødebo.dk
Mail: noedebo.lokalraad@gmail.com

Formand
Søren P. Østergaard	                         2043 0919
Næstformand 
Jørgen Bang                                        2335 1220
Kasserer/ sekretær 
Birgit Madsen                                           2239 4900
Medlem
Lene Thorsen
Maria S. Brendstrup
Leif Højvang Nielsen
Byrådsmedlemmer
Christina Thorholm	
Tilforordnet
Eva Holmegaard Larsen 	 4848 0719

NB! NØDEBO BÆREDYGTIGT
www.nødebobæredygtig.dk

Annette Munk Sørensen
munk.annette@gmail.com 

NØDEBO VANDVÆRK 
www.noedebovandvaerk.dk

Formand 
Henrik Agersø	 3079 3522 
formand@noedebovandvaerk.dk
Driftsforstyrrelser
Peter Tvilling                             4090 6402
Kasserer
Frédéric Klockars-Jensen 	  2614 4700
Kontor  
kontor@noedebovandvaerk.dk	  
(alt vedr. aflæsning, flytning, regning)

FOLKEMUSIKGRUPPEN 
NØDDEKNÆKKERNE  
www.nodeknek.dk

Lone Ansberg    	 2579 4113

VÆVEGRUPPEN I NØDEBO
Jytte Milland          	   6061 7035
lotte_dalgaard@yahoo.com

GRIB SKOV TROP
www.gribskovtrop.dk

Formand 
Rikke Line Klockars-Jensen 	 2336 2696
formand-gst@gribskovtrop.dk
Ulveleder (7-10 år)
Louise Heidtmann 	 3031 6909
Stifinderleder (10-12 år)  
Lars Kvisgaard 	 4055 4742
Spejderleder (12-18 år)
Stinus Andersen 	 2344 2659
Pionerleder (18-25 år) 
Mikkel Batting 	 6062 8271
Rovere (25 år+)
Grib Skov Roverklan, Roverleder
Lars Kvisgaard 	 4055 4742 
Klokkekilde Roverklan, Roverleder
Nicklas Borch 
knob@knob.dk
Basserne
Jørgen Andersen 	 2092 9840 
Hyttevagt 
Leif Højvang Nielsen 	 2272 4910
leifhojvang@gmail.com

NØDEBO TENNIS

Jørgen Fonnes                            2142 1500
joergen.fonnes@gmail.com

NØDEBO BADMINTON
www.nødebobadminton.dk
info@nødebobadminton.dk

Formand 
Theis Holm    	 7175 9037

VINTERBADEKLUBBEN NØDEBO 
VIKINGERNE 
www.nbovikingerne.dk

Formand 
Jesper Vilander	 2445 8541 
jespervilander@proton.me
Kasserer 
Ib Jarle Christensen	 2966 1127 
ib.jarle@mail.tele.dk

NØDEBO STAVGANG 
www.nodebostavgang.dk

Formand 
Sven Høegh Nielsen	 5141 6429
Kasserer
Birger Brandis	 4848 2597

NØDEBO FODBOLD 
www.nif.dk

Formand 
Rasmus Eienfeldt	
fodbold_formand@nif.dk

NØDEBO E-SPORT 
www.nif.dk

Formand 
Bo Johansson     	 2255 5259
esport@nif.dk

HILLERØD SEJLKLUB 
www.hillerodsejl.dk

Niels Henrik Meedom	 3165 9882
Meedom73@gmail.com

KAJAKKLUBBEN ESRUM SØ 
www.kkes.dk

Claus Bo Jensen	  4826 1780
formand@kkes.dk/
claus_bo@post5.tele.dk 
Klubhus: Krostien 11, Nødebo	

NØDEBO BRIDGEKLUB
www.NødeboBridgeklub.dk

Formand
Søren Kuskner 	 3044 0611

STYRK DIN KROP I NØDEBO
Anne Lise Kristensen	 4295 8207 

KULTURHUSET 
NØDEBO KRO
www.Noedebo-kro.dk
kro@noedebo-kro.dk

Formand  
Hanne Toke	  5277 1871
Næstformand 
Christina Himmelev  	   2858 5354
Sekretær 
Jens Lassen. 	   2113 0847
Kasserer 
Tom Riisom	  2339 2341
Aktivitetsudvalget
Line Alstoft  	   2365 0926
Bankoudvalget
Leif Højvang Nielsen	   2272 4910
Driftsudvalget
Nikolaj Nørgaard Jensen  	   2785 3772
Ejendomsudvalget
John Jensen	       4014 3750
Informationsudvalget
Mia Bjerager                               2016 5888
Kulturudvalget
Karsten Vrangbæk                     2941 0069
Økonomiudvalget
Carsten K. Thomsen                   2633 3033
Loppemarkedsudvalg
Anna Frank Sebbel                   2714 0183
Øvrige medlemmer
Maria Bjernøe Petersen	           2757 7552

NØDEBO MODELJERNBANEKLUB

Formand 
Stig Møller                                	    2255 9899

Nyt fra Nødebo Vandværk

Nødebo Vandværk er i gang med 
den varslede udskiftning af vand-
målere.Arbejdet er påbegyndt i 
den nordlige del af byen, og vi be-
væger os gradvist sydpå. Alle hus-
stande vil blive kontaktet via SMS 
et par dage før besøget, så det er 

muligt at være hjemme eller give 
besked, hvis tidspunktet ikke pas-
ser. Vi er opmærksomme på, at det 
planlagte brev ikke er blevet ud-
sendt som forudsat. Det beklager 
vi. Fremadrettet sker al varsling i 
forbindelse med udskiftningen via 
SMS.VVS-installatøren, der skif-
ter vandmåleren, skal kunne lukke 
for vandet både før og efter måle-
ren. Det er derfor vigtigt, at venti-
lerne fungerer, og at installationen 
er let at komme til. På vandværkets 
hjemmeside findes en vejledning, 
som alle opfordres til at læse i god 

tid inden besøget, så udskiftningen 
kan ske effektivt og uden eventu-
elle ekstra omkostninger (noede-
bovandvaerk.dk). Udskiftningen 
kræver en del koordinering, så vi 
håber på forbrugernes fleksibilitet 
i forhold til de foreslåede tidspunk-
ter. Hvis tidspunktet ikke passer, 
finder vi naturligvis en løsning i en 
senere runde. Vi takker for forbru-
gernes forståelse og samarbejde i 
forbindelse med arbejdet.

Med venlig hilsen 
Bestyrelsen

Kunstner: 
Ole Predbjørn Vang
Periode: 
24. juni - 30. september 2026
Åbningsudstilling: 

Onsdag d. 24 juni kl. 16 30-17.30
Ole Predbjørn Vang er født på 
Bornholm i 1945, nr. 5 i børneflok-
ken på 8. Opvokset på lille land-
brugsejendom, uddannet inden-
for gartneri, frugtavl og landbrug. 
Selvstændig virksomhed som 22-
årig indenfor frugtavl, gartneri og 
landbrug, desuden faglærer inden-
for samme område. Lederstillinger 
i private og offentlige virksom-
heder gennem et langt arbejdsliv 
med 67 år på uafbrudt på arbejds-
markedet. Ole Vang gik på pension 
i 2009 – men med lyst og evne til 
mere fortsatte han med fuldtids-
arbejde som frivillig leder indenfor 
museumsbranchen.
Ved siden af og i forbindelse med 
et meget aktivt arbejdsliv lurede 
en hengemt åre og ønske om noget 
med farver og tegninger/malerier. 

De mange arbejdstimer pr. uge i le-
derstillinger gennem 1980 –2010 fik 
Ole Vang behov for at koble af med 
noget andet.  Her kom han i gang 
med maleriet.
Ole Vang er inspireret af maleren 
Kandinsky. Det er blevet til en del 
billeder med fedtfarver, akryl på 
lærred i blanding med forskellige 
materialer. Billederne er overordnet 
farverige og tangerer nok til noget 
nonfigurativt, men afhængig af hvil-
ke øjne der ser og hvor længe man 
ser på malerierne så sker der noget.  
Når Ole Vang starter på et blankt 
lærred, har han oftest en plan, men 
endnu er det ikke lykkedes for ham 
at følge den plan, for pensel, spartel 
og farver tager over sammen med 
hans øjne og følelser i kroppen.                                                                              

Ole Vang / Hanne Frederiksen

Kunst på Nødebo Kro
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Gudstjenester 

Kirkekontoret 
Nødebovej 24
Telefon: 4848 0719

Læs mere om kirkerne på
noedebogadevangkirker.dk

Sognepræst 
Eva Holmegaard Larsen
Telefon: 9117 0719
Mail: ehl@km.dk 
Træffes bedst: ons., tor. og fre. 
kl. 10-11, tir. kl. 16-18. 
Træffes ikke man.

Præstesekretær 
Allan Høier 
Telefon: 2018 0719
Mail: noedebo.sogn@km.dk  
Træffes i præstegården: tir. kl. 9-15

Kirke- og kulturmedarbejder
Sunyee Shin
Tlf.: 4131 5213

Graver 
Monica van der Zwiep
Mail: mov@km.dk
Tlf.: 3031 8983

Kirketjenere
Gunver Nielsen  
Tlf.: 2946 0937  
Angela Grum-Schwensen  
Tlf.: 2736 5659

Organist 
Torben H.S. Svendsen  
Tlf.: 2897 5897

Kirkesanger 
Søren Hossy  
Tlf.: 2844 9596

Juni Nødebo Gadevang
14. juni 9.00 10.30 Familiekirke EHL
21. juni 10.30 --- Jørgen Christensen
28. juni --- 10.30 Sigrid A. Svendsen

Juli Nødebo Gadevang
5. juli 10.30 --- Bettina H. Schulze
12. juli --- 10.30 Henrik Winther
19. juli 10.30 --- EHL
26. juli --- 10.30 EHL
August Nødebo Gadevang
2. august 10.30 --- EHL
9. august 9.00 10.30 Familiekirke EHL
16. august 10.30 --- Henrik Winther
23. august 9.00 10.30 Sigrid A. Svendsen
27. august 17.00 Salmer & Spaghetti 19.30 Aftenkirke EHL
30. august 10.30 --- EHL
September Nødebo Gadevang
6. september 9.00 --- EHL
13. september 9.00 10.30 Familiekirke Sigrid A.  Svendsen
17. september --- 19.30 Aftenkirke EHL
20. september 10.30 --- EHL
24. september 17.00 Salmer & Spaghetti --- EHL

Vejviser for kirkerne


